
UN BANAŢEAN PARTICIPANT LA RAZBOIUL DE INDEPENDENŢA: 
CAPITANUL MOISE GROZ.'\::· 

Istoria patriei noastre este marcată de însemnate momente in care poporul 
român a luptat cu hotărîre şi abnegaţie pentru apărarea pămîntului moştenit de 
la străbuni. In rindul măreţelor evenimente, războiul de independenţă din anii 
1877-1878 ocupă un loc de frunte, deoarece el constituie o etapă importantă a pro
cesului de întărire şi dezvoltare a statului român. La acest război au luat parte 
intr-o formă sau alta toţi românii, aderind astfel şi cei din Transilvania şi Ba
nat, care au făcut tot ce le stătea în putinţă să sprijine armata română. Arest 
ajutor se materializa prin bani, haine şi alimente, voluntari, cit ~i prin cuvinte 
de îmbărbătare. 

In rindul celor care au trecut peste Carpaţi ca să se inrolcze in armata 
română se numără şi bănăţeanul Moise Groza, care prin faptele sale îşi va inscrie 
numele in cartea de aur a neamului. El s-a născut in comuna Obreja, judeţul 

Car~-Severin, la 2 februarie 1844, părinţii Ioana şi Ilie Groza fiind ţărani. 

Clasele primare le face in comună, apoi urmează cursurile şcolii triviale, capitale 
~i regimentare din Caransebeş, după care este trimis la şcoala militară din Viena. 
După absolvirea cursurilor militare din capitala austriacă este repartizat, in 
1862, in calitate de cadet, la "Regimentul de graniţă nr. 13 româna-bănăţean" din 
Caransebeş, de unde, după 4 ani, in februarie 1866 este mutat la ,.Regimentul Gfi" 
din Verona (Italia). La 1 martie 1866 este inaintat la gradul de sublocotenent 
şi la 4 iulie al aceluiaşi an, cu regimentul său, primeşte botezul focului in lupta 
de la Custozza, unde şi-a făcut datoria de ostaş. Despre acest moment işi va 
aduce aminte după 11 ani, adică la 25 iunie 1877, cind, chemat din nou în focul 
luptei, avea să scrie soţiei sale: " ..• Astăzi este o zi însemnată in viaţa mea, 
adică astăzi sint 11 ani de la bătălia de la Custozza unde mi-am făcut datoria 
fără a şti pentru ce. Cu atit mai mult ştiu acum pentru ce o să mă bat"1. 

Datorită inaltelor calităţi şi in mod deosebit temeinicelor sale cunoştinţe, 

in anul 1867 este numit ca profesor la şcoala militară de cadeţi din Lemberg. 
Această funcţie o ocupă pînă in anul 1868, cind urmează cursul superior de 
la Institutul de geografie din Viena, pe care il absolvă in 1870 cu calificative 
bune, lucrind apoi la Marele stat major din Viena. 

In anul 1873 este numit in comisia de efectuare a măsurătorilor topografice 
in Transilvania. Ajuns la Braşov, Moise Groza a fost primit cu multă căldură in 
cercurile româneşti din care făcea parte George Bariţiu, Iacob şi Aurel Mureşianu. 
In aceste cercuri Moise Groza îşi va menţine vie dragostea faţă de limba şi 

cultura românească, deoarece perioada anilor 1870--1873 in Braşov se caracteri-

• Cele de faţă vor apărea în acest an intr-o lucrare mai amplă, în Editura Militară, 
:Bucureşti. 

1 .,Arhiva Mureşenilor", :Braşov, documentul 3756 (in continuare se va prescurta .. A.M. 
Doc."). 
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Fig. 1 - Moise Groza şi soţia sa Elena, născută Mureşiann 
(Braşov, 1878). 

L. GROZA 

zează prin mar i frămîntări legate de cultivarea limbii române ş i lupta pentru 
respectarea legii naţionalităţilor . Crescut ş i educat în Banat în spiritul dragostei 
faţă de limba ş i poporul român, Moise Groza caută în Braşov să-şi întregească 

cunoştinţele, luînd parte activă în cercurile intelectualilor români fruntaşi la 
munca neobosită de propagare în rindul maselor a ideilor înaintate legate de 
romanitatea noastră ş i de necesitatea realizării unităţii naţionale. Tot în anul 1873 
cunoaşte în oraşul de la poalele Tîmpei pe Elena, fiica lui Lacob Mureşianu, 

cu care se căsătoreşte (fig. 1). Casa Mureşenilor din Braşov era un focar al 
culturii româneşti. Semnificative pentru acestea sînt însăşi părerile lui AureJ 
Mureşianu : " ... Casa părinţilor mei era locul de întîlnire a românilor de pretu-
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tindeni, conduşi de gnJa pentru binele şi viitorul naţiunii, mai tot oameni cu 
inima mare, bărbaţi de caracter şi desinteresaţi avind o singură ambiţie, un 
singur scop de a lucra in unire pentru libertatea, inflorirea şi întărirea patriei 
.şi neamului românesc"2. 

Era firesc, deci, ca, intrind in familia Mureşenilor, Moise Groza să se acomo
deze acestui mediu prielnic lui, deoarece trăsăturile de caracter şi ideile sale 
înaintate erau aceleaşi cu ale Mureşenilor. 

Misiunea ce o indeplinea in Transilvania avea să aducă schimbări in viaţa 

sa. Pe graniţă, în Munţii Buzăului, se intnneşte cu generalul Florescu, ministrul 
de război de atunci al României, care, apreciind calităţile sale, ii propune să 

treacă in armata română. Năzuinţa de a fi alături de fraţii de dincolo de 
Carpaţi încolţise de mult in inima lui Moise Groza şi astfel, la 1 ianuarie 1874, 
demisionind din armata austriacă, trece în România, unde se înrolează cu grad 
de locotenent, fiind repartizat la Statul major al armatei române. In România 
participă in cadrul Institutului geografic al armatei la ridicările topografice din 
Moldova in vederea întocmirii primelor hărţi militare româneşti. 

In anul 1877 este avansat la gradul de căpitan, iar la izbucnirea războiului 

de independenţă il găsim in funcţia de subşef de stat major la Divizia a IV -a 
comandată de generalul Manu. In desfăşurarea operaţiunilor militare căpitanul 

Moise Groza prin faptele sale eroice a contribuit alătul"i de dorobanţi şi roşiori 

la obţinerea cît mai grabnică a victoriei. 

De la inceputul ostilităţilor, Moise Groza scria soţiei şi cumnatului, arătînd 

care este starea de spirit a soldaţilor, situaţia de pe front etc. Aceste scrisori 
trimise atit pentru familie, cit şi pentru "Gazeta Transilvaniei", se transformau 
într-o adevărată cronică de război. Corespondenţa lui Moise Groza este impor
tantă prin aceea că din ea se desprind acţiunile de luptă desfăşurate. Ideile 
sale sînt cursive, lipsite de exagerări sau de viziuni poetice. Simplitatea lor este 
caracterizată printr-o notă de sinceritate ce determină pe cititor să trăiască mo
mentul, ele fiind dozate cu cuantumul necesar de patriotism fierbinte al celui 
oare, departe de cei dragi, făcea tot ce îi stătea in putinţă pentru obţinerea 

victoriei. Este semnificativă in acest sens scrisoarea adresată cumnatului său 

Aurel Mureşianu, din 13 iulie 1877, în care era descrisă starea de spirit a solda
ţilor şi populaţiei din România: ". . . Fiecare zi care trece în neacţie ne măreşte 
nerăbdarea. Voinicii românaşi plini de abnegaţiune oftează pe malul Dunării 

dorindu-şi momentul în care să realizeze speranţele naţiunii, să documenteze in
crederea ei, prin cununi inverzinde pe vechile· edificiuri ale strămoşilor Mihai 
.şi Ştefan, a căror măreţe umbre le insuflă curagiu iar memoria lor le indică 

modul şi calea pe care conduşi de Steaua României să ajungă la ţinta dorită: 

salvarea patriei. Dar această neacţie nu cred că va mai putea dura mult, de 
aceea şi aşteptăm ca fiecare moment să ne dea semnalul în urma căruia armele 
bravilor români să deştepte toată Europa şi mai mult pe acei care de veacuri 
n-au vrut sau nu le-a convenit a ne vedea liberi şi independenţi şi ne-au provocat 
a deveni aceasta prin arme. Da prin arme! Cu atît mai bine, căci va avea totodată 
şi ocazia a ni le respecta. Victorie sau moarte este· deviza fiecărui soldat român. 
Să dăm tot ce avem pentru bravii noştri soldaţi este deviza fiecărui cetăţean 

român. Aşa dar de asemenea sacrificii voluntare de sînge şi materiale izbinda nu 

1 GazTrans, număr jubiliar, Braşov, iunie 1908, p.l. 
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poate fi departe. In tabăra română nu auzi decit sunete de veselie şi cintece de 
război şi nu vezi decit hore intinse şi jocuri entuziasmate, astfel că ţi se pare 
că nu eşti in ajunul unei resbel ci in sărbătorile paştelor. Asemenea nu-ţi vine 
a crede că in această tabără sint acei soldaţi pe care o parte din lumea pretinsă 
mare ptnă ieri ii batjocora şi insulta"3• 

Tot atit de grăitoare sint şi scrisorile in care Moise Groza descrie c.rincena 
încleştare in luptă, sau dorinţa fierbinte a ostaşilor de a invinge, ori răvaşele 

in care se subliniază modestia şi umanismul de care este pătruns soldatul român. 
scoţindu-se astfel in evidenţă, ru acest prilej. trăsăturile definitorii ale armatei 
române: "... Noroiul este pînă ld genunchi şi egrasia mi-a pătruns pînă la 
măduvă. Dacă această vreme va mai dura mult, apoi ne merge rău, dar nici 
turcilor nu le merge mai bine fiind in mai rele condiţiuni ca noi; adică pe lîngă 
cele zise mai sus ei mai sufăr de lipsa de mincare şi haine•l . . . "Cum vezi mă 
aflu- cu intreaga Divizie a IV-a la gura Plcvnei pe şoseaua Sofiei, unde ne-am 
fntărit şi aşteptăm in fiecare zi ca jupinul Osman să ne dea o bună dimineaţa. 

Din parte-mi te asigur dragă că cu tot ce s-a petrecut intre noi, o să-i răspun

dem astfel de amabil incit o să fie uimit de politeţea noastră"5 . 

Faptele căpitanului Moise Groza pc cimpul de luptă sint insemnate şi ele 
se evidenţiază fncă de la inceputul ostilităţilor. Aşa de pildă, pentru executarea 
unor manevre de forţe, armata rusă încredinţează cetatea Nicopole armatei române 
şi pentru apărarea acestei fortăreţe s-a incredintat căpitanului Moise Groza misiu
nea de a intocmi un plan expeditiv de apărare cu minim de trupe române trecute 
peste Dunăre. Studiat la Marele Cartier General. acest plan a fost aprobat şi 

apreciat de generalii ruşi care au trimis căpitanului Groza admiraţia lor. Prin 
aceasta se apreciau inaltele calităţi militare pe care le poseda ofiţerul nostru, 
dăruit in totalitate nobilei cauze pentru care lupta. 

Dar faptele sale' se vor evidenţia şi m~i mult pe cimpul de luptă, in ploaia 
de gloanţe, alături de vitejii şi neinfricaţii soldaţi pe care ii comanda şi ii 
imbărbăta prin exemplul său. Atacul general asupra Plevnei urma să se dea 
simultan de corpul operativ român şi trupele ruse in ziua de 30 august 1877 
şi faţă de aceasta comandantul Diviziei a IV-a a hotărît să treacă la atac intr-un 
dispozitiv constituit din patru eşaloane. 

Eşalonul de atac era comandat de colonelul Grigore Borănescu. Căpitanul 

Groza, ataşat pe lingă acest eşalon, trebuia să-I conducă spre redută. In urma 
unei recunoaşteri el şi-a dat seama că drumul indicat de Marele Cartier General 
era greşit, deoarece ducea trupa intre cele două redute Griviţa despre care, de 
altfel, se ştia că ar fi doar una singură. Printr-o mică manevră de varientare 
executată spre sud se putea ajunge cu succes in faţa obiectivului de atac, ferindu-se 
astfel unitatea de focul inamicului. Faţă de această situaţie Moise Groza a cerut 
comandantului eşalonului de atac să-i permită a face această manevră, spre satul 
Griviţa, pentru a feri subunităţile destinate atacului de focul inamicului executat 
din reduta Griviţa Nr. 2, indreptind astfel cu mult succes eşalonul de atac spre 
fortăreaţa Griviţa Nr. 1. Colonelul Borănescu nu a fost de acord cu această 

varientare a itinerariului propus şi nefiind timp la dispoziţie pentru a se raporta 
situaţia la Marele Cartier General, căpitanul Groza a luat răspunderea asupr;:t sa. 

• "A.M. Doc." 3755. 
• ,.A.M. Doc." 3771. 
• ,.A.M. Doc." 3775. 
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Colonelul Borănescu văzînd siguranţa şi dirzenia cu care îşi susţine părerea capi
tanul bănăţean, a dat ordin trupelor să se pună in marş pe traseul recunoscut 
de Moise Groza şi după un drum scurt trupele au fost înşirate in tiraliori şi gata 
de a porni la luptă. !n ziua de 30 august 1877, orele 15,00 s-a dat ordinul de 
atac. Cerul era mohorit, iar pămîntul imbibat cu apa ploii căzute in ajun. In 
faţa redutei, vînătorii ridică scările ~i in grabă se urcă pe parapet angajindu-se 
in luptă. Rindurile vitejilor noştri se răresc. dar locul celor căzuţi este ocupat 
de alţii şi astfel dorobanţii prin numărul şi eroismul lor impresionează pe apără
tori, cărora le crează mari pierderi. Treziţi din buimăceală. turcii se regrupează 
şi execută un contraatac, obligind eşalonul de atac al Diviziei a IV-a să se retragă 
citeva sute de metri. 

La adăpostul unei movile, trupele ce constituiau eşalonul de atac s-au regrupat 
şi atacul a fost reluat la orele 16 cu mai multă vigoare, succesul fiind însă tot 
de partea apărătorilor. La ora 17,00 se reînnoieşte atacul. Eşalonul de asalt înain
tează, dar la un moment dat este ameninţat cu incercuirea şi in aceste condiţii 

este obligat să se retragă. Faţă de această situaţie, comandantul diviziei ordonă 

şefului său de stat major, locotenentul-colonel Voinescu, ca împreună cu maiorul 
Candiano Popescu şi căpitanul Moise Groza, să organizeze un nou atac ce urma 
să se dezlănţuie la ora 18,45. Impreună cu trupele ruse, detaşamentele române se 
angajează in luptă cu puteri sporite. Căpitanul Groza reuşeşte să aducă in spatele 
unei movile batalionul de vînătoare din Piatra Neamţ şi dorobanţii din Botoşani. 
Aici subunităţile au fost orinduite in şiruri de atac. Cu vînătorii in frunte şi cu 
dorobanţii după ei, ostaşii români şi-au adus contribuţia la obţinerea victoriei 
intr-una din cele mai mari acţiuni ale acestui război. cucerind reduta Griviţa nr. 1. 

Noaptea, trupele victorioase, dar istovite trebuiau schimbate şi din această 

cauză comandantul diviziei ordonă căpitanului Moise Groza să aducă forţe proas
pete din eşalonul de rezervă. In goana calului el ajunge repede la eşalonul de 
rezervă şi, după ce l-a organizat, au inceput deplasarea spre locul ordonat. 
Marşul de noapte era destul de greoi, iar pentru a nu avea dificultăţi legate de 
învălmăşeli sau rătăciri şi pentru a evita un eventual atac de noapte, căpitanul 

Groza, şi se angajează in luptă. Victoria a fost de partea românilor care astfel au 
odihnă. In dimineaţa zilei de 31 august turcii dezlănţuie un contaatac asupra tru
pelor noastre, care, obosite şi cu rîndurile rărite, nu ar fi putut face faţă contra
atacului. In aceste momente de grea incercare apar rezervele. batalionul al doilea 
din "Regimentul 14 dorobanţi" şi "Regimentul 13 dorobanţi" în frunte cu căpitanul 
Groza, şi se angajează in luptă. Victoria a fost de partea românilor care astfel au 
rămas stăpîni pe reduta Griviţa nr. 1. 

Despre acest moment emoţionant şi de mare însemnătate pentru armata 
română, poetul GEorge Coşbuc scria: ..... Turcii erau mulţi şi pătrunseră cu multă 
virtute şi noi am fi pierdut reduta. Dar pe cind eram mai strîmtoraţi s-auziră 

de pe deal trimbiţi şi ca din pămînt răsăriră dorobanţii băcăuani cu ieşenii şi cu 
văsluienii cei ce bătură redanul alaltăieri. Era căpitanul Groza şi scobora de 
pe deal ca un vîrtej de vint"s. 

După victorie căpitanului Groza i s-a făcut o anchetă pentru neexecutarea 
ordinului de a respecta itinerariul ordonat iniţial. La întrebările puse de membrii 
comisiei căpitanul Groza a cerut, cu mult calm, ca judecata să se facă· la faţa 

• G. Coşbuc, Războiul nostru pentru neatirnare povestit pe tnţelesul tutuf'or, Bucureşti. 
1898, p. 117. 
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locului ~i nu la masa rotundă. Cererea i-a fost admisă, iar coffilSla a urmat 
drumul ordonat de Marele Cartier General. După un timp drumul urca o colină 

şi cei care erau in fruntea coloanei au fost întîmpinaţi cu foc din partea turcilor, 
fiind nevoiţi să se oprească şi să se întoarcă din drum. Cu ocazia recunoaşterii 
exP~utate. căpitanul Groza şi-a dat seama că in faţa diviziilor române nu era 
o singură fortăreaţă cum se credea, ci două. Sint redutele care s-au numit apoi 
Griviţa nr. 1 şi Grivita nr. 2. Din această cauză şi pe proprie răspundere eroul 
bănăţean a intenţionat să schimbe planul de atac. In momentul in care com1S1a 
de anchetă a constatat justeţea hotărîrii căpitanului Groza, acestuia i s-au acordat 
toate onorurile cuvenite pentru vitejia şi curajul de care a dat dovadă. 

Luptele pentru cucerirea Plevnei n-au dus la rezultate mulţumitoare, totodată 
inregistrindu-se mari pierderi. ~i de aceea, in urma unei analize, Consiliul de 
război a hotarit ascdierca ei. Faţă. de această nouă situaţie, Marele Cartier General 
român a considerat ca necesară cucerirea redutei Griviţa nr. 2, elaborind in 
acest sens un plan de acţiune, pentru a cărui indeplinire urma să depună un 
e-fort comun Diviziile a III-a ~i a IV-a române. 

tn noaptea de 4 ':i septembrie au inceput lucrările de săpare şi amenajare 
a două şanţuri de comunicaţie cu scopul de a da posibilitatea trupelor destinate 
atacului să se apropie cît mai mult de inamic, fiind ferite de focul acestuia. In 
vederea <krlan~ării atacului, ~eneralul Ccrnat a hotărît ca eşalonul de atac să 

fie format din cite un batalion dat de cele două divizii şi să fie comandat de colonelul 
Sachelaric. Din partea statului major al Diviziei a IV-a pentru a conduce acţiunile 
subunităţilor au fost numiţi locotenentul-colonel Voinescu şi căpitanul Moise Groza. 

In dimineaţa zilei de 6 septembrie 1877 focul artileriei române a fost dirijat 
asupra redutei Griviţa nr. 2, iar la ora 14,30 dorobanţii "Regimentului 15" pornesc 
la atac; ajunşi in şanţurile rcdutei ei se angajează in lupta la baionetă, obligind 
pc turci să se retragă. Reorganizaţi, duşmanii deschid foc nimicitor şi datorită 

intirzierii eşalonului de susţinere coloana de atac este nevoită să se retragă. La 
sosirea subunităţilor de întărire atacul se reia. Căpitanul Groza se avintă in 
luptă imbărbătind soldaţii prin exemplul său. 

Pentru faptele de vitejie de care au dat dovadă in această luptă locotenentul
colonel Voinescu şi căpitanul Moise Groza, generalul Cernat semnează următorul 
ordin de zi: 

Vcrbiţa 10 septembrie 1877 

Ordin de zi Nr. 65 

In ziua de 6 septembrie locotenentul-colonel Voinescu, Şeful de stat major 
al Diviziei a IV-a, căpitanul Groza ataşat la statul major al aceleiaşi divizii, 
dind probe de curaj şi energie in timpul atacului se pun la ordinea de zi pe 
armată. 

Acest ordin se va citi la apelul de dimineaţă inaintea trupei in toate corpurile 
de trupă. 

Dat in tabăra Verbiţa la 10 septembrie 1877 la Marele Cartier General. 

Comandantul armatei active 
Generalul Cernat7 

1 Documente privind istoria României. Războiul de independenţă, Bucureşti, VI, p. 151, 
doc. 285. 
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Fig. 2 - Moise Groza maior (B raşov, 1878). 

Pe lîngă această distincţie pentru toate faptele vitejeşti. Moise Groza a fost 
decorat cu înalte ordine ş i medal ii româneş ti ş i ruse, avansat la gradul de 
maior (fig. 2). 

P e timpul desfăşurării război ulpi 1 ş i -a făcut datoria , pătruns de un fier
binte patriotism, fiind mîhni t în permanenţă că face prea puţin. Acest lucru 
reiese şi din scrisoarea adresată din Nicopole soţiei sale: " .. . Sînt foarte între
buinţat de la începerea campaniei ş i pînă acum încît altul de ar fi în poziţia 

mea s-ar fi mulţumit de mult. Eu însă care ştiu pentru ce sînt aceste strapaţii 

şi încordări din contră îmi vine a crede că nu fac destul ş i că ţara care o iubesc 
aşa de. mult ar pretinde n<ai mult de la mine. Fiecare bun patriot arată numai 
a-şi face datoria ş i aceasta este acuma"s. 

Şi în iureşul războiului , sub ploaia de gloanţe şi schije, eroul găsea timpul 
necesar să-şi trimită gîndul spre meleagurile copilăriei şi astfel la terminarea 
osti.lităţilor, întors în România, din Calafat scria soţi ei sale printre altele: "Am de 

s ,.A.M. Doc." 3762. 
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gind a lua un conn·diu mai lung pentru vara viitoare ca să mergem şi prin 
Banat•9• 

Dorinţa lui se va implini şi astfel in 1879. împreună cu soţia. ajunge pe melea
gurile natale pentru a-i vedea pe cei dragi, pentru a le povesti cum dorobanţii 

şi roşiorii au apărat ir.dependenţa României. ln Obreja insă casa părintească era 
pustie, căci moartea necruţătoL!re a stins lumina vieţii tatălui, a mamei şi a unui 
frate secerat la numai 29 de ani de holeră. Durerea a fost mare şi acest fapt 
il determină să ridice pc locul de veri al celor dragi o piatră funerară care mai 
dainuie ~i astăzi spre aducere aminte. 

O altă grea incercare pe care a trebuit să o suporte unul dintre eroii de la 
Griviţa a fost aceea că pentru a nu se face prea mare propagandă oştirii române, 
autorităţile austriace i-au interzis să poarte uniforma militară atit timp cit va 
sta in Banat. Astfel, atit Groza, rit ~i soţia s-au imbrăcat in haine ţărăneşti din 
Obreja. lucrul fiind imortalizat pe peliculă. iar fotografiile trimise prietenilor din 
Banat ~i c·elor din România. Din fericire ne-au rămas din această perioadă trei 
fotografii (fig. 3) din care două cu dedicaţie ~i semnătura eroului bănăţean. Una 
este dată familiei Dragalina (fig. 4-4 a). familie din care se va ridica mai tirziu, 
un alt erou al României. gPneralul Ion Dragalina. iar cealaltă unui amic, Aurică 
Arsenie (fig. 5-5 a). 

După război, viteazul ofiţer comandă succesiv mai multe unităţi. ln anul 1884 
cste avansat la gradul de locotenent-colonel. in 1891 la cel de colonel, in 1898 
este numit comandant de brigadă, iar in anul 1900 are gradul de general de brigadă 
(fig. 6). Este avansat apoi la gradul de general de divizie (fig. 7) şi trecut in 
rezervă. ln posturile de răspundere pe care le-a ocupat. Moise Groza şi-a făcut 

eonştiincios datoria. Pe unde mergea, lega imediat prietenie cu oameni de diferite 
profesii. Aşa se explică faptul că fiind in Iaşi, se ataşează sufleteşte de pictorul 
Octav Băncilă, a cărui operă o admira, apreciind inaltele calităţi ale marelui artist. 
In cazarmă se purta ca un adevărat comandant, bun şi sfătuitor pentru subordo
naţi. A vea o fire veselă ~i totdeauna dispus la glume, in acelaşi timp sever şi 

drept la serviciu. Era calm, prietenos, jovial, iar in societate foarte afectuos. Cu 
superiorii era respectuos, dar nu servil. In calitate de comandant poseda multe 
cuno~tinţe şi metode de lucru. iar in activitatea sa avea cuvinte pentru fiecare. 
Preţuia mult omul. Dacă un subaltern greşea, il dojenea fără a-i subestima 
demnitatea. 

Moise Groza s-a dedicat in totalitate, cu pasiune, muncii de ofiţer. In dome
niul teoriei militare, el are o contribuţie insemnata prin mai multe lucrări in 
care îşi generalizează experienţa de ostaş. Cea mai însemnată activitate a fost 
traducerea din limba germană a lucrării "Apărarea Transilvaniei contra armatei 
române". Această lucrare, ca dealtfel şi planul Axente Sever - de la inceputul 
secolului XX, aveau să fie de mare folos oştirii române care in primul război 

mondial va trece Carpaţii pentru a elibera pămîntul scump al Transilvaniei. 
Activitatea bănăţeanului Moise Groza nu s-a limitat numai la preocupări pur 

militare. El participă activ la realizarea dezideratului major al românilor, desă

virşirca unităţii naţionale. Astfel, fiind in Bucureşti, împreună cu profesorii Simion 
C. Mândreanu şi Popa-Lisseanu pune bazele societăţii "Cercul românilor de peste 
Carpaţi" (1909). Printre formele principale de activitate ale acestei societăţi se 
numărau conferinţele, adunările publice, precum şi sprijinirea materială a româ-

1 "A.M. Doc." 4819. 
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CAP IT ANUL MOISE GROZA 

Fig. 3 - Moise Groza şi soţia în costume obrejene 
(Caransebeş, 1879). 

477 

nilor din Transilvania. Cea mai importantă acţiune a societăţii va rămîne însă 

organizarea la 15 martie 1915 a "Congresului românilor de peste hotare, congres 
care a depăşit cadrul restrîns al conferinţelor. Cu acest prilej s-a evidenţiat hotă
rîrea fierbinte a participanţilor de a înfăptui unirealo. 

Dragpstea lui Moise Groza pentru copii şi tineret era fără margini. Pentru 
ei găsea intotdeauna resurse materiale şi morale, căutînd a le dezvolta dragostea 
pentru învăţătură. Mulţi s-au bucurat din partea lui de ajutoare băneşti pentru 
a putea studia. Este cunoscut faptul că din Obreja a plecat la Sinaia tînărul Petru 

1 0 Unirea Transilvaniei cu România, Bucureşti, 1970, p. 400-401. 
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Fig. 4 - Fotografia lui Moise Groza şi a soţiei dedicată 
familiei Dragalina (Caransebeş, 1879). 

'\ 

Fig. 4a. - Aceeaşi, reversul . 
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Fig. 5 - Fotografia lui Moise Groza şi a soţiei cu dedi
caţie către prietenul Aurică Arsenie (Ca.rausebeş, 1879). 

Fig. Sa - Aceeaşi, reversul. 
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Fig. 6 - Generalul Moise Groza cu corpul ofiţerilor din 
Regimentul 11 Siret. 

L. GROZA 

Bohariu să ceară sprijin pentru a învăţa; acest ajutor l-a primit imediat, cu 
indestulare. Generalul s-a bucurat mult atunci cînd Pătru al Floarei din Obreja 
l-a anunţat că Bohariu a terminat şcoala cu bine. La această veste Moise Groza 
se grăbeşte să-i răspundă, sfătuindu-1 printre altele: " . .. Şcoala ţi-a dat numai 
principiile teoretice pentru viaţă şi scopul ei în societate, iar aplicarea acestor 
pnncipii trebuie să-ţi fie sfîntă datorie in toate privinţele şi la orice ocaziune 
şi aceasta îţi va asigura un viitor fericit ca o răsplată firească pentru truda 
pusă pînă acum"ll . 

11 Scrisoarea se găseşte in colecţia Aurel Bohariu, Şoşdea, jud. Caraş-Severin . 
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. . '. 

Fig. 7 - Moise Groza, gener al de divizie . 

Vîrsta înaintată ş i reumatismul . îl ţin la pat p e eroul bănăţean, fără să poată 
fi alături de oastea română la marile bătălii ale primului război mondial, ce 
aveau să ducă la desăvîrşirea unităţii naţionale. Departe de · bănăţeni, dar cu 
inima şi gîndul mereu alături de ei, s-a bucurat de ziua în care mase le largi 
populare au hotărît la Alba Iulia unirea Transilvaniei şi a Banatului cu ţara. 

Boala nemiloasă îl condamna tot mai mult la nemişcare şi începînd din anul 1917 
era purtat prin casă cu un cărucior. Nu se manifesta, dar toată această stare 
il măcina, făcîndu-! să sufere cînd vedea viaţa pulsînd în jurul său. 
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482 L. GROZA 

Moise Groza s-a stins din viaţă la 9 aprilie 1919, mulţumit de izbinda oştirii 

româneşti In primul război mondial, oştire la a cărei Inflorire şi-a dat toată puterea 
şi priceperea. Este inmormintat în cimitirul din Brăila, unde soţia lui Elena i-a 
ridicat un monument de marmură pe care s-a dăltuit epitaful: ,.AICI ODIHNEŞTE 
EROUL DE LA GRIVIŢA lN RAZBOIUL INDEPENDENŢEI 1877-78, GENERA
LUL DE DIVIZIE MOISE GROZA •. 

LIVIU GROZA. 

UN PARTICIPANT DE BANAT A LA GUERRE D'IND!PENDANCE: 
LE CAPITAINE MOISE GROZA 

L'auteur s'occupe avec la vie de Moise Groza, ne ă 2 fevrier 1844 dans la 
commune Obreja (dep. de Caraş-Severin) qui, comme capitaine, a participe a la 
guerre de l'independance (1877-78). Pour ses merites exceptionnels dans la bataille 
de Griviţa, on a lui confere d'hauts medailles roumaines et russes, etant eleve 
en grade comme chef de bataillon et plus tard comme general de division. 

De meme, Moise Groza a participe ă la lutte d'achevement de l'unite nationale, 
l'union de la Transylvanie avec la Roumanie, se comptant parmi les fondateurs 
de la societe .,.,Cercul romAnilor de peste Carpaţi" (1909). Il est mort en 9 avril 1919. 
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